

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'95 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Lunes 4 de Octubre de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

LO DE MARRUECOS

Combate en el zoco El-Jemis

El general Marina en Kalb-el-Tor.—Preparativos de la operación del jueves.

La operación realizada por las tropas, de la cual he sido testigo presencial, estaba planeada por el general Marina como consecuencia de la toma de la Alcazaba y como paso necesario para cortar la comunicación entre Nador y Tixirt.

En la tarde del miércoles 29 salió de Zeluán el general en jefe con el general Tovar y los Estados Mayores de ambos, y se dirigió á las alturas del Kalb-el-Tor, nombre árabe que significa «Corazón de todos», que estaba guarnecido por el batallón de cazadores de Chiclana. El general iba á reconocer por sí mismo aquel terreno.

A esta posición se envió como refuerzo una batería del grupo mixto de campaña, de Melilla, que hizo verdaderos prodigios para subir una áspera pendiente de 35 metros hasta coronar la altura.

Tan pronto como la artillería estuvo en lo alto, los cuatro cañones rompieron el fuego sobre los montes vecinos, desde los cuales se domina el zoco El-Jemis por Poniente.

Entre tanto, los generales inspeccionaban el terreno y decidían el plan de la operación del día siguiente.

Aquella tarde fué relevado el batallón de Chiclana, allí destacado, por el de Cataluña, y al oscurecer regresaban á la Alcazaba los generales Marina y Tovar y la batería del grupo mixto.

Durante la noche se circularon las oportunas órdenes para que á la mañana siguiente se emprendiera el reconocimiento ofensivo del próximo zoco de El-Jemis.

El mismo día se había presentado en Zeluán el general Díez Vicario, posesionándose de su cargo de jefe de la segunda brigada de la división Orozco.

Bien pronto empezaron los preparativos de la expedición. Las fuerzas se mostraban llenas de ánimo ante la posibilidad de entrar en combate.

Yo obtuve para los demás correspondientes de «El Imparcial» y para mí, el honor de acompañar á las tropas, con el cuartel general.

La orden que llevaban las fuerzas era avanzar hasta las dos de la tarde, hora en que regresarían á la Alcazaba.

Los soldados llevaban un solo rancho frío, agua, vino y pan. El segundo rancho lo tomarían á su regreso.

El territorio de Beni-bu-Ifrur

El sangriento combate sostenido ayer se desarrolló en territorio de la kábila de Beni-bu-Ifrur, punto de unión de las cinco kábilas que constituyen la confederación de la provincia de Guelaya.

El nombre de Beni-bu-Ifrur significa «Hijos del pastor».

Esta kábila confina al Norte con la de Mazuca, al Este con Uad-Settut y Beni-bu-yagi; al Sur, con Beni-Sidel, y al Oeste, con Beni-Car.

Los poblados de estas kábilas se hallan esparcidos por las montañas de Uixan, Jemis, Afrá y otras (que no son más que estribaciones del Gurugi), y collado de At-Laten, el punto más bajo de la divisoria de los ríos Kert y Uixan.

El río más importante que atraviesa este territorio es el del Caballo ó Uixan, que desemboca en Mar Chica al Oeste de Tauma.

El único mercado de la región es el de El-Jemis ó del Jueves.

Los tribus que quedan mencionadas comprenden los grupos de Segangan, At-Laten, Uixan y Guesulla. Estos grupos están fraccionados en pequeños caseríos ó «jénatis»; poseen cuatro santuarios y una «zúia» llamada de Sidi-Mohamed-bu-Mizzian.

El territorio posee grandes riquezas mineras, pero como no son explotadas, sus habitantes arrastran una vida miserable.

Esta montañosa región está constituida, en sus tres cuartas partes por un enorme macizo surcado por profundos barrancos, se destaca por su elevación entre todas las demás cimas, el monte Uixan ó «Monte de Hierro», á 800 metros de altitud sobre el nivel del mar. Desde la cumbre de este monte se puede contemplar á vista de pájaro toda la próxima provincia de Guelaya.

Las sierras de Beni-bu-Ifrur y el Gurugi limitan el estrecho valle que llega desde Mar-Chica hasta el collado de At-Laten.

La región está surcada por dos caminos de herradura, que parten de la alcazaba de Zeluán y se separan cerca del poblado de Yula, dirigiéndose el primero por el Norte y el monte Jemis á At-Laten, y el segundo por el Sur á Uixan, serpenteando después hasta el Este por las faldas de las montañas hasta el pequeño caserío de Sidi-Busbar.

Frente á At-Laten muere el camino que de Melilla conduce á Tazza, por el valle del río del Caballo ó Uixan.

Del zoco El-Jemis parte otro camino, que corta perpendicularmente al primero y bordea la fracción de Beni-bu-Ifrur.

Generalmente son conocidos por «camino alto» y «camino bajo» de las minas. Ambos se desarrollan en el desfiladero, y están constantemente dominados por las alturas vecinas.

Las gentes de Beni-bu-Ifrur veneran al santón Sidi-bu-Ceber.

Las luchas civiles han reducido á una triste condición á los habitantes de esta tribu, que es la más pequeña y montañosa de la provincia de Guelaya. En su territorio ha permanecido «varios meses la harka que arrojó de Zeluán al Regio».

Los Beni-bu-Ifrur acostumbran á sembrar en las llanuras de Zeluán, donde hay algunas parcelas de regadío,

El avance.—Un espía moro.—Aparece el enemigo.—Se trabó el combate.—Los nuevos y numerosísimos elementos de la harka.

La operación de ayer, aparte del objeto de hacer entre los moros un considerable alarde de nuestras fuerzas, tenía el de averiguar con cuántas contaba el enemigo.

Tal es el fin de todos los llamados por la ciencia militar reconocimientos ofensivos.

Desde el toque de diana notábase en el campamento español el movimiento inusitado propio de los días de combate.

A las siete y media de la mañana todo estaba dispuesto para la marcha, que se inició á las ocho.

Además de la brigada de cazadores, debía tomar parte en el reconocimiento una batería de Figueras, de la división Orozco.

El batallón de Figueras guarneció la posición de Ulud-Hammud, próxima á la de Kalb-el-Tor, al Sudoeste de Zeluán. También subió á ella una batería de Schneider.

A la vanguardia de la columna iban á las órdenes del ayudante del ministro de la Guerra, don Domingo Arraiz de Condorena, dos batallones de cazadores, tres escuadrones de caballería y una batería de montaña.

El grueso, que marchaba á 500 metros, estaba formado por tres baterías de montaña, una Schneider del grupo de Melilla, al mando del coronel del segundo regimiento de montaña; ingenieros zapadores y telegrafistas; las columnas de municiones de los cuerpos, el parque móvil, y tres batallones de cazadores.

A la retaguardia iba el general Alfau con una batería de montaña, dos batallones de cazadores y un escuadrón de caballería.

La columna bordeó las alturas ocupadas en días anteriores, y fué ganando sucesivamente las cercanías del monte Afrá, que se extiende entre los caminos de Zeluán á Nador y Zeluán á El-Jemis.

Bajo la protección del fuego de la batería Schneider de Uad-Hammud se hizo el despliegue en guerrillas.

La caballería que seguía á la columna reconoció varios caseríos, rodeados de tupidísimas chumberas, los cuales quedaron pronto á nuestra retaguardia. En ellos no se encontró alma viviente.

Más adelante fué hallado un moro, medio desnudo, cubierto de lepra, que sin duda era espía puesto allí por la harka.

Se le aprisionó, se le dió un poco de pan, que recibió con grandísima alegría, y fué enviado á la alcazaba.

La columna exploradora subía á los cerros buscando al enemigo, mientras la vanguardia ocupaba nuevas posiciones, que sucesivamente reforzaba el grueso de las tropas.

Apenas rebasaban los soldados las colinas de Kalb-el-Tor, los indígenas «abrieron un nutrido fuego sobre el ala izquierda».

Las tropas derrochaban bravura; los infantes avanzaban rastreando para ponerse en sitios desde donde pudieran cazar al enemigo. La caballería impidió que los kabilios se corriesen por los flancos, maniobra que intentaron repetidamente, á pesar de lo extenso de la línea española de fuego, y los certerísimos disparos de la artillería, que batía á los contrarios en sus escondrijos.

Los cañones Schneider bombardeaban las primeras casas de El-Jemis, entre ellas la del chij Mohamed-ben-Abd-Lloh.

El fuego arreciaba por instantes.

Procuré ponerme en sitio desde donde no perdiera detalle del combate. Mis compañeros de corresponsalía de «El Imparcial» iban á ocupar otros.

A las diez de la mañana, fué batido un cerro cuya base está á dos kilómetros de distancia del zoco de El Jemis. Dicho cerro, bastante elevado, está dividido por otros dos, de los cuales ocuparon las fuerzas el más próximo, avanzando muy lentamente, porque el fuego enemigo adquiría entonces una tremenda violencia.

En aquel instante la harka se había hecho mucho más numerosa. Los enemigos en crecidísimo número, aparecían sobre el monte de El-Jemis, situado entre dos caminos que se separan cerca del poblado de Yula.

Por la parte de la kábila de Benisidel llegaban refuerzos á los enemigos. La mayoría, eran jinetes procedentes de Benisidel y Beni-bu-yagi. Desde nuestra posición más alta se ve una fuerte columna mora que viene de Beni-bu-Gafar con contingentes de Beni-Said-Arkeman, Beni-Bugol y los beniuirriagueles, llegados hace tres días á incorporarse á la harka por llamamiento de Ab-Mizzian.

Todos los enemigos, al parecer, marchan con perfecto orden y á gran velocidad. No hay duda de que están muy hábilmente dirigidos.

Cuando se hallan á tiro de cañón se disgregan y siguen el avance.

Para ganar las alturas echan á la vanguardia su flanco derecho.

Es la una de la tarde. El reconocimiento ha terminado. El comandante en jefe ordena que se retiren las fuerzas, bajo la protección de la brigada del Sr. Díez Vicario.

Los disparos ensordecen los aires.

Creo que hasta la hora de la retirada sólo tuvimos veinte heridos, la mayor parte leves.

La retirada.—Combate reñidísimo.—Rasgos de heroísmo.—Muerte de Díez Vicario.—Nuestras bajas las del enemigo.

Llegada la hora de antemano prevista

por el general Marina para término del avance y lograda además la ocupación de las alturas próximas á Kalb-el-Tor, comenzaron las tropas á replegarse, según la orden recibida.

En el momento de iniciarse la retirada formaban un arco de círculo de ciento treinta grados aproximadamente. El batallón de Madrid ocupaba las alturas sobre el flanco derecho, que están protegidas por la artillería de montaña, que maniobró hoy por aquellos terrenos empinados como si se encontrara en la llanura.

El batallón de Chiclana ocupaba á la sazón el cerro inmediato á Kalb-el-Tor.

Se esperaba para realizar la retirada á que llegase á protegerla la brigada Díez Vicario. Cuando lo hizo, ordenó el general Tovar que dirigiese la operación el general Alfau.

Las fuerzas de Díez Vicario formaban una línea de combate en ángulo saliente hacia el enemigo. El general marchó á recibir órdenes de Tovar.

Dícese que en el momento de estar estrechando la mano del jefe de la división fué cuando cayó mortalmente herido el bizarro general Díez Vicario. Una bala le había destrozado el corazón. Eran las cinco y cuarto de la tarde.

Los cazadores de Figueras y todos los de Alfau, con los de Schneider, protegían también el repliegue de las fuerzas.

El fuego de los enemigos era mortífero, terrible. Las tropas lo desafiaban valientemente con el mayor orden en el retroceso. Los soldados se inclinaban á recoger las cápsulas de los cartuchos para que no cayesen en manos del enemigo.

¡Ban cantando y dando vivas ensordecedores. Cuando alguno caía herido ó muerto, sus compañeros se detienen, recogían el cuerpo y con él continuaban la marcha, sin poder disparar y sin preocuparse de las balas.

El Parque móvil iba durante el combate, de un punto á otro, bajo el incesante y nutridísimo fuego, llevando municiones á todas las armas. En ocasiones llegó hasta las guerrillas.

El general Marina, cuando fué retirado el cuerpo de Díez Vicario del sitio en que cayó sin vida, cubrió por sus manos con una bandera los restos del infortunado general. El mismo Marina había cerrado piadosamente los ojos del cadáver. Un capellán dijo un responso por el alma de Díez Vicario, y seguidamente el comandante en jefe pronunció sentidísimas palabras enalteciendo la conducta del jefe de la segunda brigada, que ha acabado gloriosamente su existencia al término de un día entero de una lucha heroica. Después hizo que trasladasen el cadáver á su tienda y allí permaneció muy largo rato junto á él.

Entretanto arreciaba el estruendo del combate. Hasta entre los soldados de la ambulancia sanitaria, que cumplían de bondadísima su misión, estuvieron muchas veces expuestos á perder la vida y algunas acémilas de las destinadas á este servicio cayeron muertas por el plomo rifleño.

Nuestras bajas han sido, desgraciadamente, numerosas, aunque mucho menos que las del enemigo.

Hemos tenido un comandante, tres capitanes, un teniente y treinta y cinco soldados muertos, y doscientos heridos.

Los actos de heroísmo han sido innumerables. El capellán del batallón de cazadores de Madrid se ha portado como un santo sacerdote y como un gran patriota. Prestaba los auxilios espirituales á los moribundos en la línea de fuego; ayudaba á curar á los heridos, y echando sobre sus espaldas las cajas de municiones que llevaban las acémilas, las conducía hasta donde estaban los soldados, las abría y distribuía cartuchos á las tropas.

Al capitán de artillería, señor Roig, le dijo el general Díez Vicario que no se retirase de la posición en que estaba hasta que él no se lo ordenase personalmente. Un ayudante fué á última hora de la tarde á comunicarle la orden retirada. Como el capitán Roig ignoraba la muerte del general, se negó á obedecer. Sólo cuando recibió la triste nueva, se retiró, llevando dos piezas con las cureñas destruidas.

El capitán Bermejo recibió orden de retirarse con sus fuerzas. Para evitar bajas dispuso que los soldados retrocediesen de uno en uno. El se quedó; con sólo cinco hombres, en la posición que ocupaba. Entonces recibió un balazo que le quitó la vida.

Un cabo cordobés, llamado López mató á cuatro moros al intentar lasalvar vida de su capitán.

El oficial se salvó, en efecto, gracias al arrojo del valiente muchacho; pero un minuto después cayó muerto por el plomo enemigo.

Todos los oficiales se disputaban el honor de ser los últimos en la retirada.

Las fuerzas se han batido de una manera gloriosísima. El enemigo luchó desesperado y rabiamente, mostrando tremenda osadía que ha pagado bien cara, porque ha tenido pérdidas enormes.

La artillería diezaba la jarka con certeros disparos, conteniendo á los moros en su avance, lo mismo que la caballería.

En la primera fase de la operación tuvo pocas bajas la jarka; pero después, cuando la caballería mora avanzó por el llano del zoco El-Jemis, las baterías concentraron sus fuegos sobre ella y la destruyeron.

El llano quedó cubierto de cadáveres. Con los refuerzos que al iniciarse la segunda fase de la operación recibió la jarka, puede calcularse que los enemigos eran más de seis mil hombres armados, aparte la legión de saltadores que acompaña siempre á los combatientes moros para tomar parte en los saqueos y reemplazar á los muertos y heridos, lo que hace que el enemigo cuente siempre, durante todas las acciones, con igual número de individuos en filas.

No había una loma de la extensa cordillera en que no apareciesen los indígenas. Hasta en los más altos picachos de acceso más difícil, había moros. En algunos momentos casi llegaron á rebasar nuestros flancos y fueron duramente rechazados.

Nuestras tropas llegaron á Zeluán radiantes de entusiasmo, dando vivas á España y cantando hasta enronquecer.

Cada cuerpo ha tenido una jornada brillanteísima.

De haber tardado un poco la llegada de los refuerzos de la harka, nuestra retirada se hubiera hecho con escasas bajas.

Del Rif occidental vinieron apremiadamente infinitos kabilios porque el morabito Mizzian, en la leva que ha hecho por aquellos lugares, anunció á los beniuirriagueles que íbamos á ir á atacarlos.

De Guelaya han combatido pocos moros, porque la kábila está quebrantadísima.

Los heridos españoles fueron asistidos durante el combate, y en el campamento de Zeluán, de manera admirable. Muchos que lo estaban levemente hicieron por su pie el recorrido desde el campo de la lucha hasta la alcazaba.

Muchos paisanos, entre ellos varios periodistas, que presenciaron, como yo, el desarrollo del combate, tuvieron palabras de calorosísimo elogio y de imponderable entusiasmo para la tropa.

El general Marina felicitó á los generales.

EN CEUTA

Esperando los acontecimientos

Ceuta 2.—Las noticias de la guerra las seguimos aquí con mayor emoción aún que en toda España. Todo indica que no podrá pasar mucho tiempo sin que los acontecimientos vengan hacia este lado.

Esperábase que en breve ha de llegar á Ceuta la división que manda el general Ampudia. Se cree que conviene adoptar algunas precauciones en previsión de cualquier especie de disturbios con los moros fronterizos.

Aunque están ahora en suspenso las obras de la carretera que lleva á las minas, afirmase que han de reanudarse pronto. En esas obras se ha empleado, y se seguirá empleando, á obreros moros. El camino trazado ya llega casi á las posiciones de Anghera.

Por ahora todo está tranquilo; sin embargo, se sabe que impresionan malamente á los moros de Ceuta las noticias que se reciben de la campaña de Melilla. Bajo la aparente calma, por los datos recogidos se puede sospechar la existencia de trabajos de organización, según los cuales los moros piensan impedir cualquier avance de invasión, colocando fuerzas en la región de Gomara, á las órdenes de Bagdadi, y en otros elementos de combate en Yebala y Garb, atendiendo también á la custodia de Beni-Mesara donde se ha hecho prisionero al Roghi, y de Arjono y Gasagua.

Las impresiones de este reparto de fuerzas proceden de Tetuán, y á ellas se añaden que el Sultán ha querido con tales precauciones preparar las regiones señaladas contra cualquier ataque por parte de las tropas españolas. Todo ello procede de los rumores que han circulado acerca de una posible ocupación de Tetuán.

Nuestra guarnición en Ceuta está compuesta por 8.000 soldados. Los jefes se dedican á adiestrarlos en las prácticas de tiro y en maniobras y evoluciones que se realizan todos los días.

También ha llegado una batería Schneider, y se disponen como medida de previsión algunos aprovisionamientos de víveres y municiones.

Todo está bien ordenado, y cualquier accidente que se presentase no nos cogería desprevenidos. Los soldados están muy animados, y es de elogiar su espíritu de disciplina.

El general Aldave, gobernador militar de Ceuta, se muestra muy tranquilo, y aunque no cree en la inminencia de accidentes ó de posibles encuentros futuros, tampoco rechaza la posibilidad de ellos. Cree que es preciso seguir como hasta aquí en las relaciones de españoles y kabilios fronterizos, pero bien preparados para un caso de rebelión.

No hay que fiar mucho en la calma y en la indiferencia de los moros mientras continúe la acción española en el Rif.

Oficialmente se da por desvanecida toda la intranquilidad que se había iniciado entre las kábilas como repercusión de la jornadas guerreras de Melilla. Y esos informes de índole oficial, desechando justificación á los temores, añaden que se toman en Ceuta todas las medidas que es discreto adoptar para impedir cualquier alteración del orden.

Sin embargo, prevenidos como estamos y contando con la pericia de los jefes y oficiales que manda el general Aldave y el valor y la instrucción de las fuerzas á sus órdenes, Ceuta sigue con gran impaciencia el curso de los sucesos.

El General D. Darío Díez Vicario

El malogrado general, que ha encontrado gloriosa muerte á los dos días de pisar el territorio africano, era el más joven de nuestro Estado Mayor.

Tenía cincuenta y tres años. La fecha de su nacimiento, 16 de Junio de 1856.

Ingresó en el Ejército el 23 de Noviembre de 1874, cursando sus estudios como cadete de Cuerpo en el regimiento de la Reina.

Hizo de alférez la campaña del Norte, desde Abril de 1875 hasta su terminación.

Marchó á Cuba en 1877, y allí estuvo hasta 1884, Volvió á dicha isla en 1895.

Fué herido en las lomas del Volcán, y mandó después el batallón de Zamora.

Ascendió á coronel por mérito de guerra, estuvo al frente del regimiento de Gravelinas; fué director de la Academia de Infantería, y después mandó los regimientos de Murcia y Covadonga.

En el mes de Abril último fué promovido á general de brigada.

Su corazón esforzado le hizo buscar el sitio de mayor peligro á los pocos momentos de tomar el mando de su unidad orgánica.

Descanse en paz!

Lo que ha puesto en Melilla

De un artículo suscrito por El capitán X destacamos los siguientes párrafos:

Los datos á que nos referimos, que son los que constituyen el personal, material y ganado del Ejército en Melilla, son los siguientes:

Personas: 12 generales, 159 jefes, 1.428 oficiales, 42.019 individuos de tropa. Ganado: 3.359 caballos, 3.805 mulos, 655 de carga, 200 camellos y 293 mulas para abastecimiento de agua. Carrañas: 70 para mucionamiento de infantería, 107 de artillería y 73 de diferentes clases.

Servicios sanitarios. 803 camas en los Hospitales de Melilla, 99 en los fuertes, 728 en otros locales, 14.022 curas anti-sépticas provisionales distribuidas entre los cuerpos, 5.107 camas en los Hospitales de evacuación de la Península á cargo de la Sanidad militar.

Municiones. 38.533.683 cartuchos para fusil y ametralladora, 105.002 proyectiles de cañón.

Material de Infantería. 36 ametralladoras, 111 carros con alambres, 8.172 picos y palas para remoción de tierras.

Material de Artillería. 40 piezas de plaza y costa, 24 Schneider, 8 Saint-Chamond, 62 Krupp y 33 de 9 centímetros.

Material de Ingenieros. 7.994 herramientas de explanación y destrucción, 5.927 de otras clases, 112 estaciones ópticas telegráficas y radio-telegráficas, 2 globos, 5 generadores de alumbrado y 6 proyectores.

Material administrativo. 2.666 tiendas de campaña para alojar 34.802 hombres, 10 hornos para producir diariamente 22.000 raciones de pan, 10 carruajas, 2.000 barriles para conducción de agua y 450 angarillas.

Depuración de aguas. 12 destiladoras y 45 tanques, destilando las primeras 100.200 litros al día, y con capacidad de 273.092 litros los segundos.

Material remitido á Melilla desde el 1 al 20 del actual. 4 millones de cartuchos, 16.550 cargas de Artillería, 30.500 sacos terrosos, 500 kilogramos de explosivos, una lancha de vapor entre otras cosas, existiendo además en Málaga á disposición del general Marina 8 millones de cartuchos, 23.000 cargas de Artillería y 535 tiendas de campaña para 8.000 hombres.

El resumen general de nuestras fuerzas militares sobre las armas resulta ser el siguiente: En África, á las órdenes del general Marina, 42.019 hombres. Tercera división expedicionaria en la Península, con todos los elementos dispuestos para salir, 7.733. En las guarniciones de la Península, Baleares, Canarias y Ceuta, 60.430, dando un total de 140.182 hombres.

Episodios

Escribe Eduardo L. Chavarril lo siguiente: Son los episodios la salsa de la guerra. A veces, los que parecen más insignificantes, resultan los más llenos de interés, y dan el carácter de momento en la vida. A miles pueden citarse los de esta campaña. Su variedad es infinita.

Vaya, primeramente, un recuerdo del teniente Otero, el cual ha regresado de la expedición que hubo de realizar, por formar parte su batallón (cazadores de Figueras) de la columna que hizo su caminata hacia el Cabo Tres Forcas.

Es muy interesante saber, al decir de nuestro paisano, quien ha encontrado allí, no solamente cosas admirables para pintar, sino ocasión de lucir sus cualidades diplomáticas.

Efectivamente la misión que llevaba la columna era la de pacificar aquella parte del Rif, y esta pacificación había de hacerse ó de grado ó por fuerza, ya que eran ellos, los moros, quienes habían deshecho la paz.

En frente de un poblado muy pintoresco, en medio de una naturaleza de las más feraces que el Rif pueda ofrecer, cuatro moros aparecieron, con sus fusiles, en ademán de vigilar. Se les llamó la atención, y ellos acudieron con intenciones visibles de parlamentarismo... hostil. No veían más que al teniente y dos soldados, y creyeron fácil la presa. Acudían, pues, agitando los brazos con los fusiles en el aire, y cuando llegaron cerca de nuestro amigo, se les sujetó á un diálogo pintoresco, que me es imposible reproducir por lo largo. En resumidas cuentas: se les pidió los fusiles, quisieron galletas, y los soldados les sujetaron y arrebatáronles las armas. Una vez sujetos el señor Otero, dijo á uno de ellos: «Os fusilo aquí, en seguida, á todos, si no vais y me traes otros cuatro moros con fusiles».

No había manera de oponerse á razones tan sólidas y convincentes. El moro se fué... y volvió á poco con otros amigos á depositar los fusiles de éstos. A otros dos se les dió de nuevo la comisión antedicha, y nuevo viaje y nueva deposición de armas. Así, cuando se dió orden de retirarse la sección, ésta llevaba los mejores elementos de pacificación; los fusiles y los propietarios adyacentes. Hé aquí cómo Otero militar, pintor y diplomático, supo ejercer con acierto sus tres cualidades.

La frase «estar amigos» es la usual y corriente para indicar bondad de intenciones. Efectivamente: al recorrer estos días las columnas los poblados que han reconocido, se encontraron en muchas casas de moros municiones y efectos pertenecientes á los soldados que muertos quedaron y en poder de moros, en los primeros combates del 17 y 23 de julio. Los moros que esto poseían, eran de los que más protestas de amistad hicieron tiempo después... ¡y ya se ve la manera de pensar de estos rifleños!

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal) Domingo, 3

El proceso Ferrer

Yo ruego á la dirección de LA ÚLTIMA HORA que no se acuerde del lápiz rojo, cuando estas cuartillas sean revidadas.

Y lo que vamos á decir aquí no se ha dicho en la prensa de Barcelona porque la actual situación de los periódicos con la suspensión de garantías y la previa censura no habrá hecho, quizá, posible la publicación.

El proceso contra Ferrer está elevado á plenario. Dentro breves días el Consejo de Guerra dictará sentencia.

«¿Cuál será esta sentencia? ¿Absolutorio? ¿Se condenará al procesado? Esta es la pregunta. Generalmente, se cree que el señor Ferrer Guardia, anarquista burgués, digo mal, burgués anarquista, será condenado. Y se cree y se dice más. El señor Ferrer será condenado á la última pena: Aquí domina el convencimiento de que Ferrer Guardia no es ajeno á los atentados contra el Rey de España en París y Madrid.

En los sucesos de julio Ferrer, es acusado como autor ó coautor de la tragedia. A Ferrer le han sido hallados documentos que le comprometen seriamente. La Escuela Moderna fundada por Ferrer era un foco de anarquistas y anarquistas. Los textos eran de doctrina puramente demoleadora. Ferrer es anarquista y él mismo lo confiesa. En Barcelona han explotado docenas, muchas docenas de bombas cuyos autores no han sido descubiertos. Desde que Ferrer está en el Modelo, los atentados terroristas han sido en gran número.

Y todas estas cosas, todos estos detalles, la opinión—ó gran parte de ella—los concata, los une y saca en consecuencia un nombre: Francisco Ferrer Guardia.

Si, lectores amigos, el

Información

Caridad

Hemos recibido de la Srta. D.^a R. B. la cantidad de 10'20 pesetas, donada espontáneamente para que la entreguemos a una de las familias más necesitadas de los supuestos naufragos del bergantín goleta *Ballester*.

Cumpliendo este deseo hemos entregado dicha cantidad á Bárbara Abraham, esposa de Melchor Bosch, que trabaja en la fábrica de velámenes de la plaza de la Libertad y que es de nuestro juicio una de las más necesitadas.

También hemos entregado 5'90 pesetas procedentes de donativos de algunas familias é individuos del elemento militar y 1'65 importe de una butaca remitida por D. Ramón Montís, cuyo total es de 7'55 á la esposa del cocinero Mateo Garau, Catalina Bestard, por creer que es otra de las más necesitadas.

Pañuelos para los soldados

En Madrid y varias capitales de provincia, entre ellas Palma, se ha acogido con entusiasmo la idea lanzada de mandar á los soldados del ejército de operaciones, pañuelos de bolsillo para reponer los que poseen.

Dichas necesarias prendas son mandadas en paquete postal directamente á Melilla con la siguiente dirección: «Administración militar—Melilla».

Entre otras señoras que de Palma han enviado pañuelos á nuestros soldados figuran las señoras Pilar y Teresa de Irazabal, hijas de nuestra primera autoridad civil.

Desgracia

En el caserío del *Plá de San José* ocurrió una sensible desgracia.

Pasaban por aquel punto dos automóviles en dirección á Manacor.

Un individuo llamado Miguel Roca, que se encontraba en la taberna «Casa Blanca» al oír la bocina de los autos salió precipitadamente con objeto de sujetar á la caballería que había dejado unida á un carro, frente á dicho establecimiento. Al atravesar la carretera fué alcanzado por uno de los automóviles que iba guiado por el señor Montaner, sufriendo algunas heridas de poca consideración.

El Sr. Montaner detuvo inmediatamente su auto, y con ayuda de varios vecinos lo colocó en su coche, trasladándolo á casa del médico Sr. Gralla, donde se le asistió debidamente.

Además, el automovilista socorrió con dinero al infeliz Roca.

Conferencias científicas

Hemos recibido una invitación para asistir á las conferencias que para vulgarizar los conocimientos de la vida de los animales marinos, darán los doctores señores Fuset y Pardillo todos los domingos á las once de la mañana en el Acuarium del Laboratorio Marítimo.

Dichas conferencias están dedicadas á aumentar la cultura de los profesionales del mar.

La primera la dará el domingo próximo el Dr. Fuset, quien tratará sobre: Los problemas de la oceanografía. Datos generales acerca de la extensión y profundidad del mar actual. Condiciones físicas del medio marino: salinidad, temperatura, presión, luz, materia orgánica, naturaleza del suelo submarino. Las divisiones biológicas del medio marino.

Despacho del Sr. Lacierva

El señor Gobernador civil nos ha remitido el siguiente despacho que le ha dirigido el ministro de la Gobernación:

«Madrid 2 octubre (12 t.)

Nuevamente me veo obligado á prevenir contra la campaña de los consabidos periódicos para deprimir el espíritu público exagerando sistemáticamente las bajas ocurridas en la guerra, cuando nuestro ejército se sube de gloria, y censurando las expansiones populares y patrióticas en su honor.

Confío en la virilidad de nuestro pueblo que ha sabido desafiar esos antipatrióticos maniobras cuya finalidad es bien conocida, pero conviene que V. S. haga constar que el gobierno comunica y comunicará los telegramas oficiales sin ocultar un solo detalle de la campaña.

Junta del Censo

La *Gaceta* publica una real orden declarando, de conformidad con el dictamen emitido por la Junta Central del Censo, que deben aplicarse en toda su integridad los preceptos de la Ley electoral de 8 de agosto de 1907 y procederse, por lo tanto, el día 1.º de octubre próximo en consonancia á lo prescrito en el artículo 12 de la ley, á designar las sociedades ó corporaciones que, según el artículo 11, deben tener representación en las juntas provinciales del Censo, siguiendo todos los demás procedimientos legales al objeto de que el día 2 de enero del próximo año puedan constituirse de nuevo las Juntas del Censo en cumplimiento de lo ordenado en el artículo 13 de la ley electoral vigente.

Previsión del tiempo

He aquí la previsión que del tiempo se hace para lo que resta de la primera quincena de este mes:

Del 4 al 5, la depresión que actuará en el Mediterráneo y las que pasarán por las Islas Británicas y mar del Norte ocasionarán tiempo variable, y algunas lluvias desde el Cantábrico y NE, al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

El miércoles 6 avanzará hacia el centro de la Península un núcleo de fuerzas procedentes del SO., y otra depresión se acercará á la punta de Bretaña. Se perturbará más el estado atmosférico y se producirán lluvias y tormentas en nuestras regiones, principalmente desde las del O. hasta las centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 7, habrá pasado al Mediterráneo el núcleo de fuerzas del centro de la Península, y la depresión de Bretaña se hallará en el NE de Francia y Países Bajos. Seguirán registrándose lluvias y tormentas, especialmente en la mitad oriental de la Península, con los mismos vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 8 al 9, mejorará el estado atmosférico general de la Península, pues solamente se sentirá un tanto en las regiones vecinas al Mediterráneo la acción de los núcleos de fuerzas que evolucionarán en Italia y Argelia.

El domingo 10, se acercará al SO. de la Península una depresión que causará tiempo más ó menos nuboso y algunas lluvias desde Portugal y Andalucía hasta la región central, con vientos del primero al segundo cuadrante.

La citada depresión se remediará hacia Galicia el lunes 11, producirá algunas lluvias desde esta región y Portugal hasta el centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 12 al 13, el núcleo de fuerzas perturbadoras que pasará por la punta de Bretaña y el S. de Francia, ocasionará algunas lluvias y tormentas en el Cantábrico y NE, de España, con vientos de SO., y NO.

El jueves 14, se hallará en el golfo de Génova el núcleo de fuerzas mencionado, y otra depresión se presentará en el SO., de Irlanda. Tiempo variable y algunas lluvias en el O., de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 15, descenderá hacia el golfo de Casucia la depresión de SO., de Irlanda, la cual, en combinación con el mínimo barométrico que habrá en el Mediterráneo producirá lluvias y tormentas en nuestras regiones, particularmente desde las del NO. y N. hasta las centrales, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Contribución industrial

Mañana, en la Administración de Hacienda, se hallan convocados los siguientes gremios para el nombramiento de síndicos y clasificadores:

A las 10.—Tiendas al por menor de mercadería y paquetería.

A las 10 y media.—Vendedores al por menor de géneros ultramarinos ó comestibles.

A las 11.—Tiendas de perfumería.

A las 11 y media.—Vendedores al por menor de jamones y tocino.

A las 12.—Vendedores al por menor de curtidos.

A las 12 y media.—Vendedores de azulejos y baldosinos finos.

A las 13.—Tiendas para la venta al por menor de harina.

Explosión de un cartucho

En Porreras, mientras pasaba por la calle de Cerdá la joven Antonia Veñy Mora, fué herida en un pié derecho por un cartucho que explotó en aquel preciso momento.

Resulta que el muchacho Antonio Manera Vich tenía en su poder un cartucho para cazar que había encontrado. Al pasar la citada joven desde una ventana de la casa núm. 1 de la mentada calle, arrojó á la calle el cartucho y al chocar contra el suelo explotó produciendo leve y leve herida á la nombrada Veñy.

El citado muchacho ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Despachos oficiales

Madrid 3 octubre.

Ministro Gobernación á Gobernador. El Consejo de Ministros celebrado esta tarde acordó facilitar á la prensa la siguiente nota oficial: El Comandante en jefe General Marina á causa de la considerable extensión de los terrenos actualmente ocupados por nuestras tropas y de la conveniencia de poner término rápido á las operaciones ha pedido el envío de una brigada y el Gobierno ahora, como en todas las ocasiones análogas, ha dispuesto la inmediata partida de la división que previendo tal contingencia tenía dispuesta para marchar; pero haciendo constar que antes y después de este refuerzo subsiste sin variante ni ampliación alguna el objetivo de la campaña que fué definido por notas de anteriores Consejos de Ministros.

«No es cierto que la embajada marroquí regrese á su país como algun periódico ha insinuado.»

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Gobierno y Policía, despachando los asuntos de trámite.

En la mañana de hoy, también se reunió la Comisión de Obras. Se concedieron diferentes permisos y se aprobaron varias cuentas.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Ensenche y Murallas.

Ferrocarril Palma-Sóller

El estado de la perforación del túnel mayor del ferrocarril Palma-Sóller en 15 de Septiembre era el siguiente:

Vertiente de Buñola, 975 metros; vertiente de Sóller, 1.187 metros; total 2 mil 162 metros perforados.

Se han perforado desde el 15 de Agosto al 15 de Septiembre 36 metros en la vertiente de Buñola y 40 en la de Sóller, cantidad bastante inferior á la de los anteriores meses.

Las demás obras de la línea férrea siguen su curso.

Bibliografía

Nuestro buen amigo don Rafael Alvarez Sereix, nos ha remitido un tomo publicado por la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, con el título «Movimiento natural de la Población de España».

Comprende minuciosos datos estadísticos referentes al objeto que el título expresa, correspondientes al año 1904. No contiene comentario alguno, puesto que, según se hace notar en el prefacio, las consecuencias que de tales datos se deducen, concretadas á un solo año, son insuficientes como base de estudio serio de la cuestión; y se deja este estudio para después de transcurrido un quinquenio.

Agradecemos al señor Alvarez Sereix la nueva atención que nos ha dispensado.

Hemos recibido el número correspondiente al mes de octubre del «Boletín de la Societat Arqueològica Luliana», el cual inserta variado texto, entre el que figuran las firmas de D. Jaime Borrás, don Gabriel Llabrés, don Jaime L. Garau y otros.

Se ha publicado el núm. 18 de la Revista de la Cámara Agrícola Balear que inserta escogido sumario.

La Biblioteca Aleu de Madrid ha m

pezado á publicar una colección de interesantes novelitas al precio de 20 céntimos el ejemplar.

El número 1 contiene la primera parte de «Los aventureros de la Selva» escrita por el Capitán Mayne-Reid y traducida al castellano por el ingeniero M. E. Corado é ilustraciones de Mota.

Reparación de sepulturas

El Alcalde hace público lo siguiente: «Esta Alcaldía ha creído conveniente recomendar á los dueños de propiedades en los cementerios de esta ciudad, se sirvan disponer sean revisadas, con el objeto de que antes del día de todos los Santos y el de la conmemoración de los fieles difuntos puedan ser reparadas en caso necesario los desperfectos que se notasen en las sepulturas que de él carezcan, á fin de contribuir á la mayor lucidez del Sagrado recinto que en tan señalados días acostumbra visitar al vecindario.»

Una velada

Ayer se celebró una lucida velada en el «Círculo Juventud Instructiva» con motivo de la apertura de curso de las enseñanzas que allí se dan y de repartir los premios á los alumnos que los han merecido en el pasado curso.

Lenaba el local numerosa concurrencia, formada por las familias de los socios. Leída la memoria por el Presidente, señor Fuster, se procedió á repartir los premios, y después el mismo señor pronunció un discurso alentando á los alumnos á seguir por el camino emprendido.

En la parte musical figuraban varias romanzas cantadas por los señores Delgado y Vázquez, acompañadas á piano por el señor Roig, que fueron aplaudidos, como los intérpretes de otros números.

En el nuevo curso se darán las siguientes clases por los profesores que se indica:

Dibujo.—Dirigida por D. José Pomar; todos los días laborables, de siete á ocho y media.

Gimnasia.—Dirigida por D. Mariano Piña; todos los días laborables, de ocho á nueve y media.

Caligrafía y contabilidad.—A cargo de D. José Ferrer; todos los días laborables de nueve á diez y media.

Francés.—Dirigida por don Gabriel Estelrich, Pbro.; todos los días, de nueve á diez y media.

Notas: Se tiene en proyecto una clase de piano y canto.

El señor Estelrich, además de la clase de Francés, dará nociones de inglés.

El tiempo

Continúa siendo muy calurosa. Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma son las siguientes:

Barómetro, 769 milímetros.

Termómetro, á las nueve de la mañana, 25 grados centígrados.

Máxima al sol, 35 id.

Máxima á la sombra, 29 id.

Mínima á cubierto, 17 id.

Mínima á descubierta, 15 id.

Temperatura media ayer, 23 id.

Temperatura media correspondiente al mes, 20.

Diferencia 3 en menos.

Dirección del viento, S. O.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 9 kgs.

Kilómetros recorridos en 24 horas, 131.

Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado.

Evaporación en 24 horas, 4 litros por metro cuadrado.

Humedad á las 9, (tanto por 100 de saturación), 68.

Ascenso del barómetro en 24 horas, 2 milímetros.

Tensión del vapor 17.

Las diputaciones y los maestros

Se ha publicado la siguiente circular: El ministerio de Instrucción pública por real orden de 23 de agosto último, se dirige á este de mi cargo (al de Gobernación) interesando se adopten las medidas necesarias para que las Diputaciones que adeudan á los maestros el aumento gradual ú otras atenciones de primera enseñanza, y los Ayuntamientos que aun no han abonado los haberes anteriores al presupuesto de Estado, cumplan con tan sagrada obligación, y habida cuenta á que es notorio el deber que se encuentran las corporaciones locales de atender á estos servicios con la puntualidad que su importancia requiere.

S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer se ponga en conocimiento de V. S., á fin de que las corporaciones morosas de esa provincia cumplan á la mayor brevedad posible la obligación en que están de satisfacer las expresadas cantidades.

Audiencia

Mañana se verá á las 11 ante la Sala de justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del Distrito de la Catedral juicio declarativo de mayor cuantía promovido por don Matías Morey Vanrell contra doña Magdalena y doña María Salvá y Morey sobre pago de cantidad.

Los letrados señores Socías y Pou (don Antonio) defenderán á las partes respectivamente.

En el vapor correo de hoy saldrán para Ibiza al objeto de ver y fallar las causas pendientes ante el espedado Juzgado los Magistrados don Fermín Verdú, don Trinidad Gay y don Carlos de la Quintana y el Abogado fiscal sustituto señor Pascual.

Notas del Carnet

Personales

El Director de la Central Telefónica de Palma don Juan Far, ascendido á Jefe de Centro, ha sido destinado á Sevilla.

La vacante que deja el señor Far la ocupará el señor Zornoza que en la actualidad sirve en Alicante.

En la sesión última celebrada por el Ayuntamiento de Ibiza fué descubierto el retrato del señor Obispo de Sión colocado en la galería de ibicencos ilustres.

Ha sido nombrado Catedrático de Lengua Hebrea del Seminario de Ciudadela el Dr. don José Tudurí.

Misas nuevas

Ayer, en la iglesia del Santo Cristo, de S'Arracó, cantó su primera misa el nuevo Pbro. don José Alemany y Fleixas.

El acto fué solemne, asistiéndole en la celebración el Cura Párroco de Andraitx y don Gabriel Muntaner, Vicario de San Nicolás, y siendo ministros los presbíteros don Juan Bosch y don Jaime Cova.

Predicó en tan solemne acto el M. I. señor D. Bartolomé Alemany, Canónigo de Badojez.

Se cantó la misa de Pagella, por el *Orfeo Mallorca*, dirigido por el maestro señor Gallabert.

En casa del celebrante se obsequió al vecindario, como es costumbre, con un refresco.

Ayer en la iglesia parroquial de San Nicolás celebró su primer misa el joven Pbro. don Antonio Mir Ribas. Con tal motivo en dicho templo tuvo lugar una lucida función religiosa.

Fueron asistentes del nuevo celebrante el Rvdo. Cura Párroco Arcipreste de Santa Eulalia don Miguel Miralles y el Rvdo. Cura Economo de San Nicolás don Miguel Munar y don Francisco Crespi.

Después de los Evangelios predicó don Bartolomé Pons.

El *Orfeo Mallorca* en obsequio al nuevo celebrante cantó la partitura *Benedicamus Domino* de Perosi.

Felicidades á los nuevos celebrantes.

De viajes

Esta tarde ha salido para Barcelona, el empresario del Teatro Lírico, nuestro amigo don José Ribas.

Dicho viaje está relacionado con la inauguración de la próxima temporada de invierno en el mencionado teatro.

Esta tarde á las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor *Cataluña*, don Ramón Fortuñi, don Damían Caldellet y señora, don Bartolomé Miguel, don Miguel Planes don Damían Salvá, don Mateo Costantí, don Rafael Lozano y don Sebastián Viallonga y otros.

De Barcelona han llegado esta mañana á las siete menos cuarto en el vapor *Miramar*, don Antonio Bosch, don Adolfo Sagarisbal, don Eduardo Casamitjana, don Jaime Arleons y familia, don Vicente Alorda, doña Ángela Bordoy, don Pedro Vaquer, doña Francisca Barceló, don Manuel Ramonedá, doña Esperanza Montau, don Gabriel Martín don José Sánchez, don Antonio Bosch, don Bartolomé Ramonell y familia, señor Watter Shmitz, doña Margarita Mayol, don Luis Fernández, don José Albertí, doña Salvadora de Dios señor Lassaile y señora, don José Felú, don Damían Frontera y otros.

Ayer tarde salió para Mahón el P. Ramón Sellas, S. J.

Han llegado á Mahón procedentes de Barcelona el abogado don José Aleu, el oficial de Correos don Francisco Ludevit y el Comandante de Artillería don José Cantó.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Froilán, Atilano y Plácido y Gala.

Cuarenta Horas.—Continuarán en la iglesia de Santa Magdalena, en honor de San Francisco de Asís.

A las seis exposición, á las diez misa mayor solemne cantada por la reverenda Comunidad; á las doce misa rezada con meditación. Al anochecer rosario, meditación, Padrenuestros cantados y reserva.

Noticias militares

Destino
Don Rafael Villalba, capitán de Infantería, ha sido nombrado ayudante del general 2.º jefe de Menorca.

Ingreso
Se ha concedido el ingreso en el Instituto de Carabineros á los individuos Carlos Andrach Narvaez y Miguel Mari Colomar.

Notas del mar

Entradas
A las siete menos cuarto, ha llegado el vapor «Miramar», de Barcelona.

El bergantín goleta «Beatriz», de Barcelona.

A las doce y media, el vapor «Iseño», de Marsella.

A las seis y media, el vapor «Cataluña», para Barcelona.

El vapor «Baleas», para Ibiza.

COMERCIALES

Valores Locales

Día 2 de octubre de 1909.

Crédito Balear	101'00
Pomento Agrícola	95'00
Acciones Valores Islaña	98'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	165'00
Acciones Salinera Española	104'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	101'00
Ferro-carriles de Mallorca	99'50
Alumbrado por Gas	120'00
La Económica	19'00
Bonos Municipales	45'00

Valores Públicos

Oficial del día 2 octubre

4 por 100 interior contado	85'50
5 por 100 amortizable	101'10
Banco de España	459'00
Tabacos	385'00
Francos	8'80
Libras	27'34

Barcelona (Bolsa) día 2, 16'30 tarde

4 por 100 interior fin de mes	85'76
5 por 100 amortizable	101'05
Nortes	77'80
Alicantés	91'85
Orenses	90'00
Colonales	75'25
Francos	8'00
Exterior de París	80'00
Renta francesa	80'00

Gacetas

Véase el suplemento de esta mañana

Obra nueva.—El conocido escritor, Felipe Trigo, acaba de publicar un nuevo volumen titulado *Cuentos ingénuos*.

Dicha obra se ha puesto, hoy á la venta en la librería Tous, al precio de dos pesetas.

Acuerdo.—El Ayuntamiento de Felanig ha tomado el de facilitar terrenos de experimentación para fundar en aquel término una Estación Enológica.

«Grand-Hotel».—Leemos en el *Sóller*, que se encargará de este establecimiento don Juan Vidal que tiene á su cargo actualmente «La Marina», de aquella ciudad.

Emigrantes.—Durante la semana última marcharon de Manacor para Buenos Aires buen número de trabajadores.

Finca.—La denominada «Can Mayol» de Sóller, ha sido adquirida por la sociedad «Ferrocarril Palma-Sóller». En la misma se establecerá la estación de la línea que debe llegar hasta el puente.

Litigios.—Se han dado instrucciones á las juntas provinciales de Beneficencia para los expedientes de investigación é incoación de litigios.

Reloj.—En el patio de butacas del Teatro Lírico anoche fué encontrado un reloj de pulsera que será entregado al que acredite ser su dueño.

Pueden pasar á recogerlo tanto en la Administración de LA ULTIMA HORA como en la Contaduría del Lírico.

Subasta.—El día 15 del actual á las once de su mañana, se celebrará subasta pública en la casa cuartel de la Guardia civil de esta capital para contratar el servicio de provisión de guerreras y polainas de carretera, que por el tiempo de cuatro años, pueda necesitar esta Comandancia.

El pliego de condiciones, modelo de proposición y tipos que han de servir para la contratación de dicho servicio, se hallan de manifiesto en la expresada casa-cuartel y oficinas de las subinspecciones de todos los tercios y primer jefe de Canarias.

Esperanto.—El día 15 se inaugurará una clase de este idioma en Ibiza.

En Mahón el Rvdo. P. D. José Juandeda ha dado una conferencia sobre las utilidades que el Esperanto puede reputar á los ibiceros.

Detenido.—En Inca lo ha sido un sujeto que cortó fraudulentamente leña en el monte comunal «La Victoria».

Expediente.—A efectos de reclamación se halla expuesto al público el expediente formado por el Ayuntamiento de esta ciudad



FARMACIA Y LABORATORIO DE J. SUREDA LLITERAS. BROSSA, 9-PALMA DE MALLORCA. 500 gramos agua oxigenada para tocador. En su diaria higiene, la emplea la mujer, para lavarse el rostro a fin de librarse de los barrotes, pecas y manchas, que la afean y perjudican.

Almacenes de tejidos de Francisco Salvat, Antigua Casa GUASP. COLON 2-4-10 y LUZ 27-29 y 31. Se han recibido inmensas colecciones de géneros para Invierno de Señora y Caballero. Grandes secciones de Novedades, con bonitas colecciones a precios muy reducidos.

Elecciones provinciales

En un extraordinario del Boletín Oficial correspondiente al día de ayer se publica la convocatoria para la renovación biennial de la Diputación Provincial para el día 24 de este mes, y a continuación la circular del Gobernador, haciendo presente que el período electoral comienza en el día de ayer y termina el día 28 del corriente en que se verificará el escrutinio general por la Junta provincial del Censo.

También inserta el siguiente indicador electoral. Inmediatamente de publicada esta convocatoria los presidentes de las Juntas provinciales del Censo y los señores Jueces de Instrucción y los Municipales, cuidarán de cumplir las disposiciones que les afectan del artículo 19 de la Ley Electoral.

Octubre día 11.—Requerimiento a los Presidentes de las Juntas municipales del Censo por quienes aspiran a ser proclamados candidatos por designación de la vigésima parte de electores del distrito. Art. 25 de la Ley Electoral.

Octubre día 14.—Constitución de las Juntas municipales del Censo para que puedan justificar su propuesta los que aspiren ser nombrados candidatos por designación de la vigésima parte de electores del distrito. Art. 25 de la Ley Electoral y Regla 8.ª del R. D. de 9 de septiembre último.

Octubre día 17.—Proclamación de candidatos por la Junta provincial del Censo y en su caso proclamación de diputados electos. Artículos 24, 25 y 29 de la Ley Electoral y Regla 7.ª del R. D. de 9 de septiembre último.

Octubre día 21.—Hasta este día podrán los candidatos nombrar interventores y suplentes para cada sección de su distrito y en este día deberán constituirse las mesas Sección, en el local mismo designado para la elección, para comprobar los nombramientos de interventores. Art. 30 de la Ley Electoral.

Octubre día 24.—Votación que comenzará a las ocho de la mañana y terminará a las cuatro de la tarde. Artículos 38 y 43 de la Ley.

Octubre día 28.—Escrutinio general por la Junta provincial del Censo, a las diez de la mañana. Art. 56 de la Ley Electoral.

Desde hoy quedarán expuestas en los diferentes colegios electorales, las listas del censo correspondiente a las mismas. En los bajos de la Casa Consistorial quedará expuesta al público la lista general del Censo electoral de Palma.

Noticias que se reciben de Ibiza dan cuenta que los elementos políticos de aquella ciudad, tanto conservadores como liberales están trabajando para presentar mayoría en las mencionadas elecciones.

Han circulado varias candidaturas, notándose que en todas ellas figuran personas naturales de aquella isla, pues según ellos, no quieren que continúen disfrutando de las mencionadas plazas, los políticos palmeños.

Green, según se dice, que en aquella forma, los intereses ibicencos estarán mejor defendidos. Confirman estos rumores que hemos recogido, un artículo que acabamos de leer en El Resumen, que se publica en Ibiza.

Las conferencias de la Asociación de la Prensa

LA DEL P. PONT. Anoche a las siete, en el salón del Círculo de Bellas Artes, galantemente cedido por la Sociedad, se inauguró la serie de conferencias organizadas por la Asociación de la Prensa.

La celebrada ayer corrió a cargo del director de la Gaceta de Mallorca, don Andrés Pont, Pbro., quien desarrolló, como estaba anunciado, el tema: «Educación Popular».

El salón se vio muy concurrido, notándose la presencia de algunas distinguidas señoras.

El Presidente de la Asociación señor Guasp subió a la tribuna y participó a la concurrencia que quedaban abiertas la serie de conferencias, aprovechando la ocasión para dar las gracias al Círculo de Bellas Artes por haber cedido el local donde celebrárlas.

A continuación pasó el Sr. Pont a ocupar el estrado. Comenzó entrando seguidamente en materia, huyendo de todo preámbulo. Dijo que no iba a referirse a la educación escolar, ni a cierta enseñanza superior, como tampoco a la instrucción técnica o profesional, sino a la educación que pudiera llamarse democrático-popular.

Dijo que no basta poseer conocimientos más o menos profundos para que el individuo sea útil a la sociedad, pues si el sabio está aislado, de nada servirán sus conocimientos; es preciso que sean miembros incorporados al pueblo.

En algunas naciones democráticas se conciben poco menos que incompatibles la vida intelectual y la actuación en los negocios con lo que llamamos despreciablemente meterse en política. Expone lo perjudicial que es el creer que un hombre es más honrado cuando menos se mete en política.

Lamenta que sea tan infante el número proporcional de representantes en el Parlamento, pertenecientes a las clases agrícola, industrial y comercial, que son cabalmente las que constituyen el músculo de la Sociedad. Con ello viene a afirmar que la experiencia demuestra la insuficiencia de la educación escolar en todas sus etapas, para la formación democrática del pueblo.

Una de las bases de la perfecta educación popular es un ambiente en las aulas abierto a todos los vientos de la opinión; los métodos de enseñanza no deben reposar sobre la clásica dualidad de maestros y discípulos, sino que debe fundarse en la mutua cooperación de todos en la discusión viva, en la cual se crucen, se combatan, se completan y se armonizan los diversos puntos de vista resultantes de la diversidad de clases sociales.

Cita la diferencia que existe entre la educación escolar y la popular, por la que a los textos se refiere: en la primera los textos son muertos y abstractos, las ideas están allí inmovilizadas; en cambio la educación popular usa textos vivos y concretos de las ideas que brotan, nuevas ó rejuvenecidas, del contacto con la realidad social. Eso no quiere decir, dijo, que desdén la labor de gabinete; me limito a poner de relieve la diferencia entre esta educación y la propia y popular: la una forma individuos cultos, la otra forma ciudadanos conscientes.

Afirma que las ciencias que parecen más inasequibles a las clases populares obtendrían no poco provecho de ser expuestas al aire libre de la educación democrática.

Dice que hablar aún, como se oye hablar, de clases dirigentes es un delito de lesa democracia y un anacronismo. Las clases obreras rechazan todo yugo patronal y hasta miran con prevención la actual paternal protección de los patronos que desean ser padres, más bien que amos, de sus dependientes. Para hablar al pueblo hay que formar en sus filas, hablarle en su lenguaje. Ved sino a los intelectuales que actúan en las filas socialistas, que para hacerse perdonar su procedencia burguesa adulan a los obreros como antes se adulaba a los reyes. Esos cortesanos del pueblo, se hacen la ilusión de que son los líderes del pueblo y en realidad no son más que polichinelas que no titubean en adoptar actitudes grotescas para gustar a los que ellos llaman enfáticamente sus protegidos. El memento, en cambio, procedente siempre de las mismas filas obreras, es el verdadero dirigente.

En el régimen democrático no caben clases dirigentes; sólo se conciben individuos representativos de su propia clase. Dice que el problema no consiste solo en preparar al obrero un puesto en la mesa material de la vida, sino en la mesa de la civilización, haciéndole posible el relevamiento económico, moral y material.

Sostiene que el mejoramiento social depende del mejoramiento individual. De nada serviría obtener una jornada de ocho horas si el obrero no abandona la taberna y procura su instrucción, ni el

aumento de salario si no adquiere el espíritu de ahorro.

La jornada de ocho horas no se concibe como beneficiosa sin una campaña paralela de educación moral, sin que llegue a realizarse el ideal de ocho horas de trabajo, ocho horas de educación y vida de familia, y ocho horas de descanso.

Habla de la desidia popular y aún de las autoridades, que hace ineficaces las leyes sociales.

No basta que estas estén escritas. Es preciso que penetren en las costumbres, y que el pueblo se convenga por la educación, de su utilidad para que sea el primer defensor de leyes tan beneficiosas como la del trabajo de la mujer y el niño y del descanso dominical.

Se ocupa luego de las ventajas que al obrero y a la producción reporta la introducción de la maquinaria y describe el tipo nuevo de obrero que esto ha creado: un obrero en que los nervios han dominado a los músculos, produciendo un obrero industrial más refinado y espiritual que el obrero del antiguo régimen.

Cita después las palabras de Carlyle sobre que ha basado su conferencia, en que compadecía el obrero, no por el trabajo, porque todos hemos de trabajar sino por que muere ignorante cuando poseía la facultad de conocer. «La miserable fracción de ciencia que el género humano entero ha adquirido en un vasto Universo de ignorancia, ¿por qué no se comunica a todos con toda diligencia?»

Dedicó luego algunos párrafos a demostrar con Spencer y Kidd, que «las creencias religiosas permanecerán siendo hasta el fin uno de los rasgos de la evolución social.»

Y terminó resumiendo su conferencia diciendo que el hombre perfecto del porvenir será el que sintetice esa triple manifestación del espíritu humano: el obrero, el sabio y el santo.

El P. Pont fué muy aplaudido y felicitado al terminar su conferencia.

De Teatros

Cine-Lírico. El sábado debutaron en este teatro el prestigioso Yank-Hoe y la pareja de baile Las Margaritas.

El primero de dichos artistas presenta diversos juegos japoneses, algunos de ellos muy nuevos y de mucho efecto, y que verifica con bastante limpieza. Una de las ventajas que tiene es que trabaja sin pronunciar una sola palabra, así es que nos salimos de los discursos a que nos tienen acostumbrados esta clase de artistas.

El público aplaudió el trabajo de Yank-Hoe. La pareja hermanas Margaritas, han procurado que su trabajo se salga de los moldes ordinarios y darle variedad alternando el baile con los couplets. Su trabajo se distingue además por la elegancia con que lo verifican, desterrando toda clase de hechos y gestos de que tanto abusan esta clase de artistas y que no son propios de un escenario.

El couplet de la ciclista y un garrotín muy original tuvieron que repetirlos a instancias del público, que las aplaudió en extremo.

Ayer domingo todas las sesiones se vieron muy concurridas. Hubo aplausos para todos los artistas.

Esta noche se proyectará el siguiente programa: Los agentes de policía en huelga, Día de visita, Amigo del hombre (estreno), Una lección de caridad, La guerra en el Rif, Desembarque de heridos en Valencia, Es el primo que como trufas (estreno), La Miel, Concurso de aeroplanos, La muerte de Mozart, Polvos antineurasténicos (estreno) El hallazgo de un soltero y El Pollito.

Asistencia Palmesana. La temporada de ópera anunciada ya, oportunamente, dió comienzo el sábado con Zorani del inmortal compositor Giuseppe Verdi, por la compañía, que dirige el maestro Sr. Cavagliani.

A las nueve en punto, y con regular concurrencia en el patio, se levantó la cortina, apareciendo en escena la triple señorita Perrin, artista ya conocida por nuestro público. Fué saludada con espontáneo aplauso.

La obra en conjunto, salió bien. El tenor señor Vulpi, posee hermosa voz de tenor, en particular en el registro agudo, que es en donde la despliega con más seguridad. En cuanto domine la escena, será un buen artista.

El bajo señor André, es artista ya viejo y tiene un dominio pleno de la escena. Nuestro paisano Juan Balaguer, hay que decir que estuvo toda la noche admirable, canta muy bien y se vé enseguida que ha aprendido bastante de la escuela de canto del gran Battistini. Fué colurosamente aplaudido en especial en el concertante del tercer acto «O somno Carlo» aplausos que recogió en unión de los demás artistas; siendo llamado a escena el maestro director señor Cavagliani.

Ayer se repitió con alguna mayor concurrencia la misma ópera, cuyo conjunto puede decirse fué casi igual, al del día anterior; con la variante de que ayer fué repetido el número de la conjura del acto tercero, en medio de fuertes aplausos. Para mañana se anuncia La Traviata.

CARRERA MILITAR. En la Librería Tous, se hallan de venta las obras de texto para dicha carrera: Geometría, Trigonometría, Aritmética, Álgebra, Francés, Apuntes de Geometría y Aritmética. De venta en la Librería de J. Tous.

OBRA NUEVA. Cuentos ingénuos por FELIPE TRIGO. Precio 2 pesetas. Librería de J. TOUTS.

Para las Señoras. La Mode de París. La Toilette moderne. Blouses y Robes. Modas de Buterick. FIGURINES DE INVIERNO.

Por telégrafo

La guerra en el Rif

Misa de campaña en el Gurugú. Madrid 4 (2'30 m.). Melilla.—En todos los campamentos ayer se celebraron solemnes misas de campaña.

En las estribaciones del Gurugú que ocupan las fuerzas que manda el coronel Sr. Primo de Rivera, se improvisó un altar con un pabellón azul, banderas españolas y trofeos de guerra. En el mismo se celebró una misa que las tropas oyeron con gran entusiasmo.

El acto resultó emocionante. El «Ciudad de Mahón». Melilla.—Fondó en este puerto el vapor «Ciudad de Mahón» que ha traído quince soldados dados de alta en el hospital de Málaga de las heridas recibidas durante la actual campaña.

En el mismo vapor ha llegado el general Borbón, que viene a ver a su hijo, herido en la operación de la toma del Gurugú.

Un oficial herido. Madrid 4 (2'32 m.). Melilla.—El teniente Sr. Pons, del batallón Cazadores de Madrid, ha quedado inútil del brazo derecho a consecuencia de las heridas recibidas en el combate del día 17 del pasado mes.

Dicho oficial marchó para Madrid. Donativos. Melilla.—El gobernador militar señor Arizón ha repartido ciento cuarenta pesetas a los moros afectados heridos graves y leves respectivamente.

Entrega de armas. Melilla.—Se han presentado al general Marina en el campamento de Zeluán cuarenta y un moros, que le entregaron las armas en señal de sumisión a España.

Hostilizando. Melilla.—Durante la noche última los «tios Pacos» han hostilizado las fuerzas del campamento de zoco El Hach.

Afortunadamente no hemos sufrido baja alguna. Reconocimiento. Madrid 4 (2'30 m.). Melilla.—Ha terminado satisfactoriamente el reconocimiento que se hizo en la fracción de Beniscar.

Un soldado enfermo. Melilla.—Hoy, en una calle de esta ciudad, se puso enfermo de repente un soldado del regimiento del Príncipe.

El Coronel Sr. Axó y un médico le condujeron al campamento en una camilla. A Zeluán.—Reforzando el harka. Melilla.—Un auditor de división afecto al Ejército marchó para Zeluán.

Cerca de Sidi-Guairach se ha visto a un grupo de moros dirigirse a Beniscar. Se cree que son de Alhucemas a los que se ha unido nuevo contingente de Benibuirfur.

Los oficiales heridos del día 30. Madrid 4 (2'30 m.). Melilla.—Los heridos en el combate del día 30 han sido instalados en el hospital del Torreón.

El comandante del batallón Cazadores de Wad-Rás, D. Hilarión Martínez, tiene una herida en el muslo, con orificio de salida, y otra en la rodilla.

El capitán Sr. Rodríguez Salgado, del batallón Cazadores de Madrid, tiene un muslo fracturado por dos balazos, siendo su estado grave.

El teniente del mismo batallón don Luis Allanguí, tiene un balazo en la rodilla.

El teniente Sr. Villegas Escudero tiene un balazo en el brazo derecho y varias heridas de perdigones en el cuello.

El teniente del batallón de Madrid, D. José Semprún, tiene una herida en la región inguinal izquierda.

El teniente Sr. Amilategui, del regimiento de Ciudad Rodrigo, tiene una herida en la región lumbar.

El teniente de la sección de aerostación Sr. conde de Creixell se halla bastante mejorado.

Alcance de la Tarde. Más noticias de la guerra. Viento fuerte - Convoy sin novedad. Madrid 4 (12'15 t.). Melilla.—Reina un fortísimo viento de poniente, que levanta grandes nubes de arena.

Reina a causa de ello gran oleaje en la costa. De Zeluán dicen que, según confidencias, el harka se proponía atacar ayer el convoy de aprovisionamiento.

En su vista se reforzó la escolta del convoy. Este, a pesar del citado rumor, no fué hostilizado por nadie.

En Zeluán.—Trocas provistas. Melilla.—Hoy han quedado completamente municionadas las tropas que guarnecen la alcazaba de Zeluán.

A cada regimiento de dicha guarnición se le ha asignado un frente para evitar confusiones en caso de un ataque nocturno.

Los Quebedanys se presentan en el campamento, vendiendo a los soldados tabaco y baratijas.

Un bando—Coronel restablecido. Madrid 4 (12'20 t.).

Melilla.—El general Marina ha dictado un bando sobre la conducta que deben observar las tropas con los kabileños sometidos, a fin de evitar escenas desagradables.

Ha regresado a Zeluán el coronel del regimiento de Saboya, que había marchado a la plaza, por enfermo.

Limpieza en la Alcazaba. Melilla.—La alcazaba de Zeluán, cuando la ocuparon nuestras tropas, se hallaba tan sucia, que se necesitaron muchos días y muchos soldados para limpiarla, a fin de poder habilitar alojamiento para las compañías.

Las bajas moras—El harka espera refuerzos. Melilla.—Los confidentes han dicho al general Marina, que en el combate del día 30 de septiembre, el harka tuvo 200 muertos.

Calculan dichos confidentes que el harka se compone actualmente de 8000 moros.

A pesar de la gran mortandad que les causamos en dicho encuentro, los moros persisten en luchar, pues esperan refuerzos de las cábilas lejanas.

De Alhucemas

Tiroteo—Grupos disueltos por la artillería. Madrid 4 (12'10 t.). Alhucemas.—Ayer los moros tirotearon la plaza de modo duro y continuamente, a cuyo tiroteo contestó nuestra artillería.

Las cañoneras que se hallan cerca de Sidum, comenzaron entonces a disparar.

A las seis de la tarde un proyectil pasó rozando la torre de la Comandancia, cayendo detrás de la plaza, sin consecuencia.

Se han visto algunos numerosos grupos de moros, fuera del alcance de los fusiles.

La artillería afinó la puntería, disolviendo dichos grupos, haciéndoles bastantes bajas, que fueron vistas desde la plaza.

Sin bajas—Anosidad. El cañoneo del enemigo cesó al anochecer, no ocasionando ninguna baja.

En la plaza se cree que por la madrugada vendrá un buque para recoger la correspondencia.

En la plaza reina gran ansiedad por conocer los detalles de la campaña, por lo que es esperada la prensa con viva impaciencia.

Del Peñón

Bote cañoneado—Correspondencia y víveres. Madrid 4 (12'20 t.). Melilla.—Dicen del Peñón de la Gomera que ayer al anochecer apareció a la vista de la plaza el vapor Sevilla.

Un bote del cañonero General Concha salió a comunicar con dicho buque, llegando a él sin novedad, pero al regreso fué tiroteado por el enemigo, cayendo las balas cerca de la plaza.

El enemigo, que ocupaba los montes del Sur, acentuó el tiroteo, que se hizo nutrido, funcionando la artillería y la fusilería.

Las ametralladoras encendieron hogueras en el campo enemigo, de donde se oían grandes voces.

Ha llegado de Charcón la primera expedición, compuesta de dos botes conduciendo la correspondencia y víveres.

La plaza se halla contentísima con la llegada de las provisiones que son abundantes.

La descarga de los buques se hace sin novedad. Protegiendo el desembarco—Vigilancia. Madrid 4 (12'20 t.). Melilla.—Añaden los telegramas del Peñón que los buques que venían en demanda de la plaza, que son el vapor «Sevilla» y el cañonero «General Concha» se han acercado, situándose el cañonero a pocas brazas de la plaza para proteger al vapor «Sevilla» de las posibles agresiones desde las montañas de Levante.

Se ha recomendado gran vigilancia en las orillas, por temor de un desembarco. España y Extranjero. La Gaceta. Madrid 4 (12'20 t.). La «Gaceta» de hoy publica una R. O. disponiendo que a los maestros y auxiliares llamados a filas con motivo de la guerra, se les conserve su destino, percibiendo la mitad del sueldo durante el tiempo que dure su permanencia en las filas, y conservando el derecho de que sus familias ocupen la casa-habitación.

Y otra, rectificando la R. O. inserta en la Gaceta de 2 de octubre, referente a las jubilaciones de los catedráticos.

La Política

Amós Salvador ataca a Maura. Madrid 4 (12'20 t.). Logroño.—En el banquete celebrado en honor del ex-ministro don Amós Salvador, este pronunció un discurso en el que atacó duramente al señor Maura, calificando su política de desastrosa.

Dica el señor Salvador que el señor Maura quiso resolver el problema catalán y originó la revolución.

Añadió que el gran desacierto del señor Maura fué el dirigir ataques a la prensa.

Cree que el señor Maura ha aplicado a la política ideas reaccionarias, pero no las que son la base de los conservadores.

Opina el señor Salvador que deben subir ahora al poder otros conservadores, y si esto es irrealizable, deben

subir los liberales, pues tampoco estos han realizado, desde hace muchos años, una obra verdaderamente liberal, cuyo programa ya es tiempo que realicen.

De Barcelona

Declaraciones de Crespo Azorín. Barcelona 4 (12'20 t.).

El corresponsal de «Le Matin», que ha celebrado una entrevista con el gobernador Sr. Crespo Azorín acerca de la situación de Barcelona.

Dicha autoridad le declaró que la anomalía ha pasado, aunque el espíritu público se halla deprimido, especialmente entre las familias y amigos de los complicados en los sucesos.

Los más exaltados se hallan convencidos de que nada lograrán con incendiar y destruir, pues saben que el triunfo de sus ideales no tiene otro camino que el de la legalidad.

Se quejó el Gobernador de la actitud de algunos políticos franceses respecto a España, pues el deber de toda sociedad es desahucarse de los degenerados, que la corrompen con sus campañas de propaganda.

La Bolsa de Madrid. Madrid 2 (5 t.). Interior contado. 85'50 Interior fin de mes. 00'00 Amortizable 5 por 100. 101'10 Banco de España. 459'00 Compañía de Tabacos. 385'00 Francos. 8'25 Libras. 27'34 Exterior de París. 96'90 FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las cuatro, ni la Bolsa de Madrid.

Itinerario de Correos

Salidas de Palma. Domingos: A las 14 para Barcelona (vía Alcedia).

A las 18'30 para Mahón. Lunes: A las 18'30 para Ibiza y a la misma hora para Barcelona.

Martes: A las 12 para Ibiza y Alicante. A las 14 para Mahón (vía Alcedia).

A las 17 para Argel. Miércoles: A las 18'30 para Barcelona, a la misma hora para Mahón (vía Barcelona).

Jueves: A las 18'30 para Barcelona. Viernes: A las 12 para Ibiza y Valencia. Sábados: A las 18'30 para Barcelona. Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas a Palma. Domingos: A las 10 de Ibiza y Valencia. Lunes: A las 7 de Barcelona y a las 9'10 de Mahón (vía Alcedia).

Martes: A las 7 de Barcelona. Miércoles: A las 7 de Ibiza y a las 9'30 de Barcelona (vía Alcedia).

Jueves: A las 7 de Argel y a las 10 de Ibiza y Alicante. Viernes: A las 7 de Barcelona y de Mahón (vía Barcelona).

Sábados: A las 7 de Barcelona y a la misma hora de Mahón. Todos los días del interior de la isla a las 9'30.

OBRA NUEVA

El arte en la Gran Bretaña e Irlanda por Sir Walter Armstrong. Un tomo encuadernado con multitud de grabados. PRECIO 8 pesetas. Librería de J. Tous

GRAN LICOR

Estomacal Verdad. De venta en todos los buenos Ultramarinos, Confeiterías y Cafés. Al por mayor: SANTO CRISTO, 4—Palma

Oficiales zapateros

Se necesitan. Informarán, Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

A las Corporaciones y Sociedades

Se venden ejemplares sueltos atrasados de la Gaceta de Madrid para completar colecciones. Informes: Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA. palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalex) que cura las ACEDIAS Y VÓMITOS. asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo foliado a quien le pida.

ESPECTACULOS

LIRICO. Grandes sesiones de Cine de 6 a 11. Éxito del auténtico y aplaudido ilusionista aponés YANK-HOE. Éxito de las renombradas y bellas bailarinas cupletistas LAS MARGARITAS.

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XV.—Número 5.709

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 8.

Número suelto 5 cts.

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Lunes 4 de Octubre de 1909

Por Telégrafo

Laguerra en el Rif

Declaraciones del Sr. Maura

Madrid 2 (4'15 t.)

(Recibido con retraso)

Al salir el presidente del Consejo de Ministros Sr. Maura de despacho con Su Majestad, los periodistas le interrogaron referente al combate sostenido por nuestras tropas en el zoco de El Jemis.

Es lamentable—dijo el Sr. Maura—es doloroso lo que pasó ayer en querer convertir en duelo un combate glorioso para nuestras tropas. El contraste es tremendo el que ofrecen ese general y ese brillante ejército que ha conseguido ocupar el pico más difícil y extratéjico y el llegar a haber quien merme anteriores éxitos atribuyéndolos... (¡aquí el señor Maura hizo una pausa). Pero por fortuna quienes tales malicias están en minoría.

A Melilla

Mañana marcharán a Melilla, el Infante D. Carlos y el general Sr. Huertas.

Entierro—El cadáver del señor Diez Vicario—Otros cadáveres

Madrid 2 (4'15 t.)

Melilla.—A las diez de esta mañana se ha verificado el entierro de los héroes muertos en el combate del zoco de El Jemis.

El acto se ha visto muy concurrido. El cadáver del general Diez Vicario ha quedado en el depósito del Cementerio envuelto en una bandera española y encerrado en un lujoso ataúd.

Igualmente se ha hecho con el cadáver del capitán Sr. Bermejo, perteneciente al batallón de cazadores de Madrid.

Los otros cadáveres de oficiales del Regimiento de Chiclana y los de los soldados, se los ha enterrado antes de celebrarse la misa en la capilla del Cementerio.

Han presidido el duelo los generales Sres. Arizón y Real.

Los ayudantes de estos generales presenciaron el entierro de dichos cadáveres.

El general Arizón, antes de disolverse la comitiva, pronunció emocionantes frases enalteciendo el valor y heroísmo de aquellos héroes que sucumbieron en el combate.

Terminó dando un viva a España. Un batallón de infantería hizo los honores de ordenanza al cadáver del general Sr. Diez Vicario. Este ocupa el nicho número uno de la galería.

Consejo comentado—Mas refuerzos a Melilla

Madrid 2 (4'15 t.)

A última hora de ayer tarde se reunieron en el Ministerio de la Guerra todos los ministros.

Al saberse esta reunión, produjo en el público gran expectación, suponiéndose que se trataba de algo grave, tanto más, cuanto se decía que algunos ministros ignoraban el objeto del Consejo.

Con este motivo comenzaron a circular estupendos rumores. Estos fueron tomando cuerpo, y agrandándose al ver que el jefe de Estado Mayor Central fué llamado dos veces en Consejo.

La reunión de los ministros terminó a las nueve y cuarto de esta noche.

El primero que salió del Ministerio de la Gobernación fué el señor Lacierva.

Los periodistas fueron hacia él en demanda de noticias. El ministro de la Gobernación les dijo que el Consejo no tuvo más objeto que el evacuar una consulta que había elevado el general Marina. Este decía en su despacho que estimaba que en vista de la extensión que había alcanzado el campo de operación se le debían enviar más refuerzos a fin de asegurar todas nuestras posiciones.

Nosotros—ha dicho el señor Lacierva—hemos tratado extensamente sobre el particular y hemos acordado enviarle enseguida la división que manda el general Ampudia, y que hace algún tiempo ya está preparada para salir.

Paseo militar

Madrid 3 (2'15 m.)

Melilla.—Han regresado las dos compañías del regimiento de Africa y del batallón de Talavera de la Reina que salieron con el objeto de realizar un paseo militar por la parte Norte y occidental de Benisicar.

Los jefes de dichas fuerzas han manifestado que encontraron todo aquel territorio pacífico, y añadieron que llegaron hasta las orillas del mar, en donde vieron moros que nos son afectos.

El capitán señor Bermejo

Madrid 3 (3'30 m.)

Melilla.—El capitán del batallón de cazadores de Madrid señor Bermejo, que

murió heroicamente en el combate de El-Jemis, tenía la mano izquierda de aluminio, por haberla perdido en las últimas de las guerras coloniales.

Desde que llegó a Melilla, se hizo notar por su arrojo sin límites.

En muchas ocasiones, sus jefes tuvieron que llamarle la atención pues siempre iba delante de la vanguardia.

Un conde herido

Melilla.—Ha ingresado en el hospital el conde de Creuxell, del batallón de cazadores de Madrid, por estar herido en un pie; herida que se le infirió en combate de El-Jemis.

Convoy de heridos—Detalles de una acción.

Melilla.—Ha llegado a esta población el convoy de heridos en el combate último. Este convoy estaba formado por 80 soldados pertenecientes al batallón de cazadores de Cataluña.

Según se nos ha dicho, este batallón iba a ocupar un cerro dominante. Los moros notaron este movimiento y subieron por la ladera opuesta para ganar terreno.

El general Marina, al verlo ordenó que la artillería disparara, pues el enemigo estuvo a punto de ocupar la cresta del monte.

Un artillero cumplió el orden del general y al primer disparo que hizo, fué tan certero que cayó sobre un grupo de moros, logrando dispersarlos.

En esta acción nuestro fuego hizo numerosas bajas al enemigo.

El batallón de cazadores de Cataluña ganó la altura del monte.

Máquinas perforadoras—Abastecimiento de aguas.

Madrid 3 (3'30 m.)

Melilla.—Ha terminado la instalación de máquinas perforadoras en el fuerte de los Camellos.

Mañana comenzarán las obras de los pozos artesanos para el abastecimiento de agua en Melilla.

Se confía en encontrar agua a cien metros de profundidad.

Fortificando el Gurugú—Lo que hacen nuestras fuerzas.

Melilla.—Las fuerzas que manda el coronel señor Primo de Rivera, continúan fortificando las posiciones del Gurugú.

Dos compañías acamparon sobre el monte del Gorro Grigio, residiendo el grueso de la fuerza en el monte Alfíer.

Las tropas continúan demoliendo los barrancos que circulaban las posiciones.

Dos compañías del batallón de Alba de Tormes se ocupan en talar las chumberas para evitar que en ellas se esconda el enemigo en las noches oscuras para atacar a los centinelas de las avanzadas.

Relevo de fuerzas

Melilla.—Se ha relevado el regimiento del Príncipe por el de Cuenca en la posición de Benisicar.

También han sido relevados, sin ser hostilizados los destacamentos que tenemos frente al campo de Melilla y en las posiciones de Taxdir.

Felicitación.—Fanatismo de los moros—Bajas numerosas.

Madrid 3 (3'30 m.)

Melilla.—El general Sotomayor ha felicitado a las tropas por su brillante comportamiento en el combate del día 30.

Soldados que han venido de Zeluán y que asistieron a dicho combate, afirman que los moros tuvieron numerosísimas bajas, pues el fanatismo, les hacía formar en grupos que dispersaba nuestra artillería. Añaden que el harka ha quedado quebrantadísima.

Entierro de moros—Tiros

Melilla.—Han sido enterrados en Sidi Guariach los moros que murieron en el ataque del monte Gurugú.

Anoche se oyeron disparos hacia los aduares moros, refugiados cerca del fuerte de Camellos.

Un bando de Arizón

Melilla.—El gobernador militar de esta plaza señor Arizón ha publicado un bando en el que conmina con graves penas a los que atenten contra los moros que vengan a Melilla, y que se hallen acogidos en los alrededores del campamento.

Estafeta de correos—Nuevos blocaos.

Melilla.—En Nador se ha establecido una estafeta de correos que servirá las fuerzas de Zeluán y de El Jemis.

En el llano de Nador se están construyendo varios blocaos, que guarnecerán las tropas del regimiento de Saboya.

Pidiendo ir a Melilla

Madrid 3 (12'15 t.)

El coronel señor Marchesi, jefe de la escolta Real, ha expresado deseos de los jefes, oficiales y soldados de dicho cuerpo de ir a Melilla.

Se asegura que se enviarán al Rif la referida escolta la cual operará bajo las órdenes del infante don Fernando.

Caballería al Rif

A las cuatro y 50 minutos de esta mañana marchó para Melilla el segundo escuadrón de caballería al mando del comandante señor Montoya.

A las 11 y 40 minutos de hoy ha marchado también el tercer escuadrón y la plana mayor del regimiento.

Fueron a despedirles las autoridades y jefe, especial de caballería.

Ambos escuadrones se les ha hecho una despedida cariñosa.

Mañana marchará también para Melilla, el regimiento de lanceros de la Reina.

Declaraciones de un espía.

Melilla.—El espía leproso que fué cogido durante el avance en el Zoco de El Jemis ha declarado que los considerables refuerzos que el harka ha recibido últimamente se deben a las predicaciones del Santón Mizian.

Este decía a los cabileños:—Vengo a salvaros. Alah esta colérica por vuestra pasividad ante la invasión de los cristianos en nuestro territorio.

Luego les dijo que el Sultán Muley-Hafid les enviaría dos cañones para usar contra las tropas españolas.

A fuerza de amenazarles con los castigos que tendrían en la otra vida, logró que volvieron sobre el cuerdo de neutralidad que habían tomado.

Añadió que cuando comenzó la desubierta en el zoco El Jemis, los moros ocupaban Taxda, que es una magnífica posición de la vertiente Sur del Gurugú, cerca del zoco.

A esto se debió a que acudieron rápidamente a auxiliar a los iniciadores del ataque contra las tropas españolas.

Nuestras bajas en el combate de El Jemis

Madrid 3 (12'15 t.)

Melilla.—Datos que se estiman como seguros dan las siguientes bajas que tuvo nuestra tropa en el combate del día 30 de septiembre, en el zoco de El Jemis:

El regimiento de caballería de Alfonso XIII tuvo 12 bajas, el de Lusitania 3; el de Infantería de Figueras 80, el de León 51, el de Ciudad Rodrigo 38, el de Chiclana 37, el de Wad-Rás 4 muertos y 38 heridos; el de Llerena 45; en la sección de ametralladoras tuvimos 2 sargentos, muertos y 17 soldados heridos.

En artillería hubo un teniente muerto y un sargento herido.

Conferencia

Melilla.—Una comisión de la kábila de los Quebdanías ha marchado a Zeluán con el objeto de conferenciar con el general Marina.

Misa en el Gurugú—A España

Melilla.—Hoy se ha dicho misa en las cumbres del Gurugú.

Han marchado a la península 50 soldados heridos y enfermos.

Jefes y oficiales muertos y heridos

Melilla.—Las bajas de los jefes y oficiales ocurridos en el combate del día 30 son las siguientes:

Murieron el general señor Diez Vicario, los capitanes, del Batallón de Figueras, don Antonio Ripoll, y del de Madrid, don Pedro Bermejo; y el segundo teniente de Chiclana, don Isidro Dordony.

Resultaron heridos: el capitán don Celestino Rodríguez, los tenientes don Luis Allanequí, don Miguel Robles, don José Sempurn, de los batallones de Madrid y de Figueras; el capitán don José Sanjurjo Bacanell y los tenientes don Antonio Azpiazu y don Adrián Salinas, del batallón de Ciudad Rodrigo; los tenientes don Vicente Amillategui y don Francisco Blancos, del de Llerena; los tenientes don Rafael Lucas Soriano y don Eustaquio Salas, de Artillería; el teniente don Jesús Martínez García del batallón de León; el teniente don José Lucio Villegas, del de Wad-Rás y el comandante don Hilarión Martínez Santos.

El Gobierno y la Guerra

(Recibido con retraso)

Madrid 3 (4'15 t.)

A la salida de Palacio el Sr. Maura ratificó lo que se dijo en la nota facilitada ayer a la prensa respecto a los acuerdos tomados en el Consejo de ministros.

Dijo que el Gobierno tiene el deseo de acabar cuanto antes la campaña y a este fin es que se envían al Rif cuantas fuerzas sean precisas.

A preguntas que le fueron dirigidas, dijo que no había recibido ninguna nueva noticia de Melilla.

El infante Don Carlos

Madrid 3 (4'15 t.)

El infante D. Carlos, en traje de campaña estuvo en Palacio con objeto de despedirse de los Reyes, antes de emprender el viaje para Melilla.

Dicho infante estuvo oyendo misa con los monarcas en la Capilla Real.

El Sultán irritado

Madrid 3 (4'15 t.)

Paris.—«Le Matin» publica noticias de Fez, las que dicen que el Sultán se muestra muy irritado al saber los progresos que va alcanzando la campaña española en el Rif. Ha dicho que enviará en breve a dicho sitio varios emisarios para que

alienten a las kábilas a fin de que continúen la lucha.

Según parece, las kábilas preparan una nueva harca para luchar contra los españoles.

La marcha del infante D. Carlos

Madrid 4 (2'15 m.)

En el expreso de Andalucía esta noche ha marchado para Melilla el infante don Carlos a fin de tomar el mando de la división que le corresponde.

Le acompaña el marqués de Hoyos.

En la estación le despidieron la familia Real, el Gobierno buen número de palatinos, jefes y oficiales de todos los cuorpos, varios obispos y muchas damas.

En los alrededores de la estación, había numeroso gentío, entre el cual reinaba gran entusiasmo, dándose vivas constantes a los Reyes, a España y al Ejército.

Los moros atacan con piedras

Madrid 4 (2'15 m.)

Melilla.—En todas las posiciones reina completa tranquilidad.

Esta madrugada los moros tiraron piedras con hondas contra la posición de la vanguardia de la primera compañía del Batallón de Guipúzcoa.

Las piedras no hicieron daño alguno.

No hay ataque a Ceuta—Aumento del harka

Madrid 4 (2'15 m.)

Había circulado con insistencia el rumor de que los moros habían intentado atacar la plaza de Ceuta.

Hemos preguntado sobre el particular al señor Lacierva quien nos ha negado que el Gobierno recibiera tal noticia.

También ha negado haber recibido noticia alguna relativo a que los moros fortifican junto al río Martín.

Igualmente no ha dado crédito a la versión relativa a que los rifeños en breve verían engrosada su harka con la del Sultán.

Marcha de tropas—Un hijo del general Weyler a Melilla

Madrid 4 (2'15 m.)

A las doce y 40 minutos de esta tarde ha marchado el tren que conducía al batallón de los Húsares de Pavía que va destinado a Melilla.

Dicho escuadrón ha venido desde Alcalá de Henares, donde estaba.

En la estación se ha congregado numeroso gentío.

Se han dado muchos vivas a España y al Ejército.

El general Weyler pasó a la estación para despedir a su hijo que sirve en el tercer escuadrón de dicho batallón.

Dicho general ha repartido dinero y ha alentado a los soldados.

También estaban en la estación los infantes D. Carlos y D. Fernando, el ayudante del Rey señor Miláns del Bosch y buen número de jefes y oficiales.

Ataque a Alhucemas

Madrid 3 (12'15 t.)

Melilla.—Comunican desde el Peñón de Alhucemas que en la playa fronteriza continúan las fogatas de vigilancia.

De la playa se oyen los moros que bajan por la noche a la orilla, dirigiendo fuertes insultos a nuestra guarnición.

Diariamente los moros hostilizan nuestra posesión, y lo hacen lentamente.

La plaza ha continuado el bombardeo, de los poblados inmediatos.

Al amanecer de ayer el enemigo de nuevo nos hostilizó, con vivo fuego de fusilería.

El fuego fué dirigido preferentemente a los botes de la plaza.

Se observa que los moros movilizan sus cañoneras, sin disparar.

La escuadra

Madrid 4 (2'15 m.)

Melilla.—La escuadra ha marchado a Alhucemas y al Peñón de Velez.

Se asegura que cañoneará los poblados de los rebeldes.

España y Extranjero

Balance

Madrid 3 (2'15 n.)

En el balance que se ha hecho en el Banco de España resulta que el oro ha aumentado en 120,415 pts. y los billetes en 9,052,025 pts. y la plata ha disminuido en 4,178,019 pts.

La embajada marroquí.—Cumplimentando

El ministro de Estado Sr. Allendesalazar ha conferenciado esta noche con el señor Maura sobre la marcha de las negociaciones entabladas con la Embajada marroquí.

También ha cumplimentado al señor Maura el cardenal señor Aguirre y el Alcalde de Barcelona.

Aclamaciones al Ejército

Esta tarde por la carrera de San Jerónimo pasaba el regimiento de Asturias. La banda tocaba animado pasodoble.

Al pasar por frente del Hotel de Rusia, se asomaron al balcón los moros que forman la Embajada marroquí.

El público prorrumió en vivas y aclamaciones al Ejército.

Choque de trenes.—Muertos y heridos

Madrid 3 (2'15 m.)

Paris.—«L'Eclair» publica un despacho expedido en Roma diciendo que el tren rápido de Milán, chocó en Rezzato, con otro tren, este de mercancías, que en aquella estación estaba parado.

El choque fué tremendo, resultando 20 muertos y numerosos heridos.

Uno de los vagones se halla destrozado.

Entre los heridos figuran viajeros y empleados del tren.

Catedrático de la Escuela de Comercio de Palma

La «Gaceta» publica una R. O. nombrando a D. Manuel Palacios García, catedrático numerario de Tecnología Industrial de la Escuela Superior de Comercio de Palma.

Expediente de rehabilitación

En el Consejo de Estado se incoa el expediente de rehabilitación del infante D. Alfonso.

Se creo que en breve se resolverá este expediente, rehabilitándole en todas las categorías y preeminencias de que disfrutaba.

De paseo

(Recibido con retraso)

Madrid 3 (4'15 t.)

S. M. la Reina Victoria esta tarde estuvo de paseo a caballo por la Casa de Campo.

No hay tal rehabilitación

El ministro de la Gobernación ha negado que se tramitara expediente alguno de rehabilitación del ex-infante Don Alfonso, cuyo expediente se aseguraba existía.

Un naufragio

Comunican del Ferrol que en aquellas aguas se ha desencadenado un fuerte temporal el cual ha sorprendido en alta mar a la embarcación «Santa María», que pescaba con algunos tripulantes.

Estos se han ahogado.

Fallecimiento

Madrid 4 (2'15 m.)

Ha fallecido el magistrado del Tribunal Supremo, don Manuel Fernández Loaysa.

La Política

Sobre elecciones provinciales

Madrid 3 (2'15 m.)

Han celebrado una reunión los diputados republicanos señores Azcárate, Melquiedez Alvarez y Pérez Galdós.

En esta reunión se aprobó el documento que dicha fracción política dirigirá al Gobierno sobre las próximas elecciones de diputados provinciales.

En dicho documento hacen constar la imposibilidad de verificarse las elecciones con motivo de no estar rectificado el censo electoral.

También se acordó, para dar más importancia a la petición, recoger las firmas de los señores Moret, Canalejas y Pablo Iglesias.

La embajada marroquí

Madrid 3 (4'15 t.)

El ministro de la Gobernación ha negado la noticia circulada relativa a la marcha de la embajada marroquí.

El mensaje de los republicanos

Interrogado el señor Lacierva sobre el mensaje que los republicanos tratan de elevar al Gobierno pidiendo el aplazamiento de la celebración de las elecciones provinciales, dijo que estas tenían que convocarse para cumplir con la Ley vigente electoral, pues el plazo concedido por esta, para verificar dichas elecciones, expira el día 2 de Noviembre próximo, y se han convocado para el 24 de octubre.

Añadió que se estaba ultimando la rectificación del censo electoral.

Maura, se quedó en casa

Contra costumbre, en los días festivos, el señor Maura hoy no ha salido de Madrid a dar un paseo por el campo.

Conferencia

Madrid 4 (2'15 m.)

El exministro de Hacienda señor Osmá ha conferenciado esta tarde con el señor Maura.

Se ignora sobre el asunto de que rataron.

De Barcelona

El defensor de Ferrer

Madrid 3 (2'15 m.)

Barcelona.—El procesado Francisco Ferrer Guardia ha nombrado su defensor al capitán de ingenieros don Francisco Garcerán.

Un premio y sorpresa

Barcelona.—El Gobernador civil ha entregado 25 pesetas como premio a un policía que recogió la última madrugada en la calle del marqués del Duero, un bulto que se supuso era sospechoso y que después de abierto resultó ser un perrito envuelto en ropas.

El agente dejó las 25 pesetas en favor de los heridos de Melilla.

Cadáveres de escolapios</

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Victoria, 12
Tel. 123456

Este es el primer artículo de la columna de la izquierda, que comienza con una introducción sobre el tema principal de la página.

Continúa el primer artículo con detalles adicionales y análisis de los hechos presentados en el texto.

El segundo artículo de la columna de la izquierda comienza con un título que indica el tema de esta sección.

Continúa el segundo artículo con más información y comentarios sobre el asunto tratado.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Victoria, 12
Tel. 123456

Este es el primer artículo de la columna del centro, que aborda un tema de actualidad.

Continúa el primer artículo de la columna del centro con un análisis más profundo.

El segundo artículo de la columna del centro comienza con un título que indica el tema de esta sección.

Continúa el segundo artículo de la columna del centro con más información y comentarios.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Victoria, 12
Tel. 123456

Este es el primer artículo de la columna de la derecha, que trata sobre un tema de interés general.

Continúa el primer artículo de la columna de la derecha con un análisis más profundo.

El segundo artículo de la columna de la derecha comienza con un título que indica el tema de esta sección.

Continúa el segundo artículo de la columna de la derecha con más información y comentarios.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Victoria, 12
Tel. 123456

Este es el primer artículo de la columna de la derecha, que trata sobre un tema de interés general.

Continúa el primer artículo de la columna de la derecha con un análisis más profundo.

El segundo artículo de la columna de la derecha comienza con un título que indica el tema de esta sección.

Continúa el segundo artículo de la columna de la derecha con más información y comentarios.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Victoria, 12
Tel. 123456

Este es el primer artículo de la columna de la derecha, que trata sobre un tema de interés general.

Continúa el primer artículo de la columna de la derecha con un análisis más profundo.

El segundo artículo de la columna de la derecha comienza con un título que indica el tema de esta sección.

Continúa el segundo artículo de la columna de la derecha con más información y comentarios.

Columna de texto vertical en el extremo derecho de la página, que contiene información adicional o comentarios.

Publicidad para 'Gatas Lentes' que incluye una descripción de los productos y la dirección de la tienda.